

إِنَّ الْفَضْلَ مِثْلُ لِرَبِّهِ مَعْنَى لِيَشَاءَ
عَلَيْكَ أَنْ يَبْقِيَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَحْمُودًا

تارکاپتہ، طبعی الفضل لاہور

ٹیلیفون نمبر ۲۹۷۹

اولیٰ انشاہ

۲۲ شوال ۱۳۷۳ھ

الفضل

جلد ۱۲۳ | ۲۲ احسان ہفتہ ۱۳۷۳ | ۲۲ جون ۱۹۵۶ء | نمبر ۸

ہندوستانی کے نگران کمیشن میں پاکستان کو شریک کرنے کی تجویز کا اعادہ

جنو ۲۳ جون - برطانیہ نے پھر یہ تجویز پیش کی ہے، کہ ہندوستانی کے نگران کمیشن میں پاکستان اور دوسرے چار ایشیائی ممالک کو شریک کیا جائے، آج جنیوا کانفرنس میں برطانیہ کے مندوب نے یہ مطالبہ کیا، کہ کمبوڈیا، لائوس، ملائیشیا اور نیپال کو شریک کرنے والے پانچ ایشیائی ملکوں کو ہی نگران کمیشن کا ممبر مقرر کیا جائے، اور فیصلہ اکثریت سے کیا جائے، روس نے کہا، کہ اس نے جن چار ملکوں کے نام پیش کیے تھے، ان میں وہ ایشیائی ممالک کو شریک کرنے پر بھی رضامند ہو جائے گا، روس نے پاکستان، ہندوستان، بھارت اور چیکو سواکیہ کے نام پیش کیے تھے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت

کراچی ۲۰ جون - ڈیڑھ دوڑک سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ کی صحت میں کوئی خاص اضافہ نہیں، مگر سردی زیادہ ہو گئی ہے، ۲۱ جون - طبیعت خراب ہے، ہمارے مسوئین ہوتے ہیں، احباب اپنے پیارے امام کی صحت کے لئے درودوں سے دعا میں جاری رکھیں۔

چرچل اور ایڈن آج واشنگٹن روانہ ہو رہے ہیں

لندن ۲۳ جون - برطانیہ کے وزیر اعظم مشرولسٹن چرچل اور وزیر خارجہ مشرولسٹن کل صدر ایڈن آج واشنگٹن کے لئے روانہ ہونے والے ہیں، آج دارالحکومت میں خارجی امور کونسل کا اجلاس ہوگا، چرچل اور ایڈن کے وزیر خارجہ مشرولسٹن کی گئے، مشرولسٹن بھی خارجی پالیسی کے متعلق کچھ بیان دیں گے۔

بلوچستان میں امریکی گندم کی قیمت میں تینتیس فی صدی کمی کر دی گئی

کوس ۲۲ جون - بلوچستان میں امریکی گندم کی قیمت میں تینتیس فی صدی کمی کر دی گئی ہے، اب امریکی گندم کا ٹوک نرخ آٹھ روپے چار آنے میں ہو گیا، اس سے پہلے اس کا نرخ بارہ روپے بارہ آنے میں تھا، آنے کی قیمت نو روپے دس آنے میں ہو گئی، پاکستانی آٹا تیرہ روپے پانچ آنے میں کے حساب سے فروخت کیا جائے گا، ہنوی ۲۳ جون - آج ہنوی سے تیس میل شمال مغرب میں بیٹ منڈ اور فریسی فوجوں میں زبردست جنگ بھڑک اٹھی، توپوں کی گڑگڑاہٹ ہنوی میں سنائی دے رہی ہے۔

پیرزادہ عبدالستار کے خلاف پروڈاک ڈروٹا خارج کر دی گئی

کراچی ۲۳ جون - گورنر سندھ نے ابتدائی تحقیقات کے بعد وزیر اعلیٰ پیرزادہ عبدالستار کے خلاف پروڈاک ڈروٹا خارج کر دی، گورنر نے حکم بھی دیا ہے، کہ پروڈاک ڈروٹا کی درخواست دینے والوں نے پانچ ہزار روپے کی جرقہ ضمانت کے طور پر جمع کرانی تھی، اس سے دو ہزار روپے پیرزادہ عبدالستار کو معاوضہ کے طور پر ادا کیے جائیں۔

واشنگٹن ۲۳ جون - صدر ایڈن اور نے کہا ہے کہ مغربی جبرائیل کے علاقے کے دفاع میں جاپان کو زبردست اہمیت حاصل ہے۔

پاکستان کی نئی درآمدی پالیسی کا اعلان دو ہفتے کے اندر اندر کر دیا جائیگا

وزیر تجارت آئندہ ہفتے پنجاب کا دورہ کریں گے

کراچی ۲۳ جون - پاکستان کے وزیر تجارت مشرولفضل علی نے کہا ہے، کہ خیال ہے، کہ نئی درآمدی پالیسی کا اعلان اگلے مہینے کے شروع میں کر دیا جائے گا، آپ نے کہا، کہ نئی درآمدی پالیسی کا اعلان کرنے میں معقول وجوہ سے دیر ہوئی ہے، برآمد برطانیہ کی برآمد کو روکنے کے لئے وزیر تجارت نے کہا، کہ اس سیکم کے تسلی بخشنے نتائج ظاہر ہوئے، تو اس کی معیاد برطانیہ جاری کی جائیگی، آپ نے کہا، میں آئندہ ہفتے پنجاب کا دورہ کروں گا، اور یہ دیکھوں گا، کہ برآمد کے آلات، کھیل کے سامان اور دوسری مصنوعات کا درآمد بڑھانے میں کیا کیا روکاوٹیں ہیں۔

پاکستان کے مزدوروں کے بین الاقوامی ادارہ کی سفارشات قبول کر لیں

کراچی ۲۳ جون - پاکستان کے وزیر صنعت ڈاکٹر اے۔ ایم مالک نے کہا ہے، کہ پاکستان نے مزدوروں کے بین الاقوامی ادارہ کی سفارشات کو قبول کر لیا ہے، گورنر نے کہا، کہ بین الاقوامی ادارہ کے سفارشات کو قبول کر لینا ہی دی جائیگی، ڈاکٹر مالک جنیوا میں مزدوروں کے بین الاقوامی ادارہ کے سالانہ جلسہ میں پاکستان کی نمائندگی کرنے کے بعد کراچی پہنچے ہیں، انہوں نے کہا، کہ لائوس میں جن اہم تجویزوں پر غور کیا گیا، اس میں مزدوروں کو تنخواہوں کے ساتھ جھٹیلان دینے کی تجویز بھی شامل تھی، مختلف ممالک میں مکانات کی خلیت کا ذکر بھی آیا، اس سلسلہ میں مزدوروں کو جن مشکلات کا سامنا پڑتا ہے، ان کا مخصوصیت سے ذکر آیا۔

انڈونیشی ولدیزی یونین ختم ہونے کی امید

کراچی ۲۳ جون - انڈونیشیا کے وزیر خارجہ مشرولسٹن ناروچو جاکارتا سے بیگ جاتے ہوئے آج کراچی سے گزرے، انہوں نے ہوائی اڈا پر اخباری نمائندوں کو بتایا، کہ انہیں امید ہے، کہ انڈونیشی اور ولدیزی یونین ختم ہو جائیگی، ڈاکٹر سونارچو اس وقت تیار دت کر رہے ہیں، جو اس مسئلہ پر بیگ میں سرکاری حکام سے بات چیت کرے گا، انہوں نے کہا، میری روایتی

عالمی بینک کی تجاویز کے بارے میں

چودھری محمد ظفر اللہ خاں کا بیان
واشنگٹن ۲۳ جون - پاکستان کے وزیر خارجہ چودھری محمد ظفر اللہ خاں نے واشنگٹن میں کہا ہے، کہ ہندوستان اور پاکستان کے درمیان دریائے پانچ کی تقسیم کا جھگڑا طے کرنے کیلئے عالمی بینک کے اصولوں سے جو مجوزہ تجاویز پیش کی ہیں، پاکستان نے انہیں قبول کرنا سزاوار سمجھا ہے، پاکستان ان تجاویز کے بارے میں اس وقت متنبہ نہیں رہے، ظاہر نہیں کر سکتے، جب تک کہ صحیح طور پر موسم نہ ہو جائے، ان تجویزوں کے کئی نتائج برآمد ہوئے، اس خیال سے پاکستان اس بات پر رضامند ہو گیا ہے، کہ ان تجاویز کا اجراء نہ کرنے کے نقطہ نظر سے سہل کر دیا جائے، آپ نے کہا، کہ عالمی بینک کے اصولوں نے اپنی تجویزوں کے بارے میں جو خیالات ظاہر کیے ہیں، ان سے کوئی شک نہیں ہے، گواٹے مالا نے سلامتی کونسل سے دوبارہ درخواست کی ہے، کہ وہاں کے تازہ ترین حالات پر غور کرنے کے لئے سلامتی کونسل کا ایک مہنگا ہی اجلاس طلب کیا جائے، اس نے شکایت کی ہے، کہ گواٹے مالا میں جارحانہ کارروائی بہ سستو جاری ہے، سلامتی کونسل کے امریکی صدر نے اجنبی نمائندوں کو بتایا، کہ وہ کونسل کا اجلاس فوراً طلب کرنے کا کوئی آمادہ نہیں رکھتے، ان کی بنا پر یہ فیصلہ کیا گیا ہے،

کلام النبی صلی اللہ علیہ وسلم

نماز تہجد کی تاکید

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رحمہ اللہ رجلاً قام من اللیل فصلی وایقظ امرأته فصلت وابتدأت ریش فی وجہہا السماء - رحمہ اللہ امرأته فصلت وایقظت زوجہا فصلی فان ابی رشت فی وجہہ السماء (سنن ابن ماجہ)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: اللہ تعالیٰ اس مرد پر رحم فرمائے۔ جو رات کو جاگے اور نماز پڑھے۔ اور اپنی بیوی کو بھی جگانے کہ وہ نماز پڑھے۔ اور اگر وہ میدان ارد ہو۔ تو اس کے منہ پر پانی چھڑک کر اسے جگانے۔ اللہ تعالیٰ اس عورت پر رحم فرمائے۔ جو رات کو جاگے اور نماز پڑھے۔ اور اپنے خاندان کو بھی جگانے اور وہ نماز پڑھے۔ اور اگر وہ بیدار نہ ہو۔ تو اس کے منہ پر پانی چھڑک کر اسے جگانے۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

راٹوں کو اٹھو اور دعا کرو

”اے آپ کو ٹھو۔ اور اگر کبھی کی طرح اپنے آپ کو کمزور پاؤ۔ تو گھبراؤ نہیں۔ اھنا (اصولاً المستقیم کی دعا صحابہؓ کی طرح جاری رکھو۔ راٹوں کو اٹھو اور دعا کرو۔ کہ اللہ تعالیٰ تم کو اپنی راہ دکھائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابہؓ نے بھی تدریجاً تربیت پائی۔ وہ پہلے کیا تھے۔ وہ ایک کسان کی تحریر میں کی طرح تھے۔ پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آپریشی کی۔ آپ نے ان کے لئے دعائیں کیں۔ بیچ بھیج دیا۔ اور زمین عمرہ۔ تو اس آپریشی سے پھل عمدہ نکلا۔ جس طرح حضور علیہ السلام چلے۔ اسی طرح وہ چلے۔ وہ دن یا رات کا انتظار نہ کرتے تھے۔ تم لوگ سچے دل سے توبہ کرو۔ تہجد میں اٹھو۔ دعا کرو۔ دل کو درست کرو۔ کمزوریوں کو چھوڑ دو۔ اور خدا تعالیٰ کی رضا کے مطابق اپنے قول و فعل کو بنادو۔ یقین رکھو۔ کہ جو اس نصیحت کو دور دیکھتا ہے۔ اور عملی طور سے دعا کرے گا۔ اور عملی طور پر التجا نہ اسے سامنے لائینگا۔ اللہ تعالیٰ اس پر فضل کرے گا۔ اور اس کے دل میں تبدیلی ہوگی“ (ملفوظات)

تحریر ایک جدید کے بقایا دار حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا ایشیا پڑھیں

تا ان کا نام نہرت انیس سالہ میں آجائے

فرمایا: ”ہاں، میں اس تحریر کے متعلق یہ نظر آتا ہے۔ کہ اس میں حصہ لینے والوں کی تعداد پانچ ہزار کے ارد گرد چکر کھارہی ہے۔ گویا اس میں حصہ لینے والوں کی تعداد اتنی ہی ہے۔ جتنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کشف میں بیان ہوئی۔“

۲، ”میں پھر جماعت کو اس طرف توجہ دلاتا ہوں۔ خصوصاً ان لوگوں کو جو نادہند ہیں۔ اور ان کی طرف تحریر جدید کا کئی کئی سال کا بقایا ہے۔“

۳، ”پس جن دوستوں کے ذمہ گذشتہ سالوں میں سے ایک یا ایک سے زیادہ سالوں کا تحریر جدید کا چندہ واجب الادا ہے۔ وہ اپنے دعووں کو علیحدہ سے جلد پورا کریں۔“ (ان کا نام بقایا کی وجہ سے انیس سال نہرت سے نکلنا چاہئے۔ بلکہ انیس سال پورے سے ادا کرنے کے بعد ان کا نام نہرت میں آجائے۔ وکیل لائل)

۴، ”اگر وہ اپنے دعووں کو پورا نہیں کر سکتے۔ تو تم سے معافی لیں۔ یا اپنے نام نہرت کے کٹوالیں۔ تاکہ وہ خود گنہگار ہوں۔ اور نہ صحیح لٹ کے متعلق میں دھوکا لگے۔“

۵، ”اجاب پر یہ بات واضح رہے۔ کہ معافی لینے یا نہرت سے نام کٹوانے کی وجہ سے ان کے وہ سال خالی ہو جائیں گے۔ اور ان کا نام نہرت میں نہیں آئیگا۔ کیونکہ حضور کا فیصلہ یہی ہے۔“

کہ جنہوں نے متواتر انیس سال تک قربانی کی ہے۔ ان کے نام مہ سال ہر سال انیس سالہ رحم کے ساتھ کئے جائیں۔ پس بقایا دار بقایا ادا کرنے کی حد بوجہ کریں۔ تاں جو اجاب غیر معمولی اور نمایاں قربانی کرتے رہے ہیں۔ اور اس وجہ سے ان پر بقایا ہو گیا ہے۔ وہ اپنی موجودہ حالت کے مطابق ادا کریں۔ لہذا جو رقم وہ ادا نہیں کر سکتے۔ اس کی معافی لے لیں۔ اس طریق سے ان کا نام نہرت میں آ سکتا ہے۔ مگر اس پر فوری توجہ کر کے ادا کرنے کی ضرورت ہے۔ (وکیل لائل تحریر جدید)

اعلان دار القضاہ

شریعت احمدی صاحب کا مذہب (ال حال عمل دار الصدور) نے بسند تفسیر مکان خود ستر محمد الدین صاحب ولد ستر محمد رمضان صاحب مرحوم ربوہ کے خلاف میلان میں صراحتاً روئے کے لئے سارا القضاہ میں درج کیا ہے۔ ستر محمد الدین صاحب کو بطریق عمومی اطلاع دیئے کی کوشش کی گئی ہے۔ مگر ان کو اطلاع نہیں ہو سکی۔ اس لئے عرضی اعلان کیا جائے کہ وہ پندرہ روز تک اس درخواست کا جواب دہتر قضاہ میں ارسال کریں۔ اگر تیار پانچ مہینے میں جواب نہ دے سکیں۔ تو قضاہ میں حاضر ہوں۔ (۲۱) نیز اپنے موجودہ مکمل پتے سے دفتر پتہ کو اطلاع دیں۔ قاضی سید عالمیہ احمدیہ ربوہ (پاکستان)

نولس داخلہ تعلیم الاسلام کالج لاہور

فرسٹ ایئر انس اور سائنس (میڈیکل لیڈر نان میڈیکل) کلاسز کا داخلہ ۲۶ جون ۱۹۳۲ء کو شروع ہوگا۔ اور ۲۹ جون تک رہے گا۔ داخل ہونے والے طلباء کو چاہیے کہ اپنے پروفیشنل اور کیریئر سائیکلیٹ مجوزہ داخلہ فارم کے ساتھ لٹ کر کے پیش کریں۔ پرنسپل سے روزانہ ۹ بجے صبح سے ۱۲ بجے دوپہر تک انٹرویو کا وقت مقرر ہے۔ فیس کی مراعات اور دیگر وظائف کے لئے طلباء کی تعلیمی حسن کارکردگی کو مد نظر رکھا جاتا ہے۔ کالج پراسپیکٹس دفتر کالج سے طلب فرمائیں۔ (پرنسپل قسمہ الاسلام کالج لاہور (پاکستان))

جامعہ نہرت ربوہ میں داخلہ

جامعہ نہرت ربوہ میں فرسٹ ایئر کا داخلہ ۲۶ جون بروز سہ ماہی سے شروع ہوگا۔ اور جس دن تک جاری رہے گا۔ جس دن کے بعد داخلہ لیتے فیس کے ساتھ لیا جائے گا۔ کالج میں انیس سالہ ترقی تمام معنائیں پڑھانے کا انتظام ہے۔ مردہ تعلیم کے علاوہ دنیاویات کی اعلیٰ تعلیم بھی دی جاتی ہے۔ کالج کے ساتھ ہوسٹل بھی ہے۔ پراسپیکٹس اور فارم داخلہ پرنسپل جامعہ نہرت کو لکھ کر منجوائے جا سکتے ہیں۔ (ڈائریکٹر کالج جامعہ نہرت)

الشركۃ الاسلامیہ لمیٹڈ ربوہ کے حصص خریدئے

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی منظوری سے مندرجہ ذیل اعلان کیا جاتا ہے۔ ”اجاب کی آگاہی کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ الشركۃ الاسلامیہ لمیٹڈ کے حصص خریدنے کے لئے حضور کی طرف سے کوئی ممانعت نہیں ہے۔ جلسہ سالانہ پر حضور نے اس کے حصص خریدنے کی ضرورت اجازت بلکہ تحریک فرمائی تھی۔“

ایک حصہ میں روپیے کا ہے۔ فی الحال اس سے درخواست کے ساتھ دو روپیہ فی حصہ اور تین روپیہ الاٹمنٹ کیلئے سہولت پانچ روپیہ فی حصہ اور ایک کا مطالبہ ہے۔ مثلاً اگر کوئی شخص سو حصے خریدے۔ تو اسے اس وقت پانچ سو روپیہ ادا کرنے ہوں گے۔ باقی اقساط میں پانچ پانچ روپیہ فی حصہ ہوں گی۔ جن کا وقت ضرورت کمپنی مطالبہ کرے گی۔ جمال الدین شمس ایچارج تالیف و تصنیف صدر شعبہ احمدیہ ربوہ۔

روزنامہ الفضل لاہور

مؤرخہ ۲۲ جون ۱۹۵۲ء

مسلم لیگ کا احیاء

۳۰

جلسہ ہائے سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم

۳۰ جون بروز جمعہ

اللہ قالے فرماتا ہے لقد کان رحمہ فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ کہ اللہ کا رسول تمہارے لئے بہترین نمونہ ہے۔ مگر آج اسلام اسلام پکارتے والے اسلام سے عملاً برگشتہ ہیں۔ اور بانی اسلام کی عبت کا دعویٰ کرنے والے اسلام کے لئے عزت کا باعث نہیں۔ انہوں نے اس مجسمہ نور اور جن و احسان کے کامل نمونہ کی پیروی سے من موڑ لیا ہے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمان جو اپنے ادھات جہیدہ کی وجہ سے دنیا کا استناد مانا جاتا تھا۔ آج زمانہ بھریں دلیل دلا رہا ہے۔

پس آؤ اس زندہ خدا کے زندہ رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کے اسوۃ حسنہ کو دنیا کے سامنے رکھیں۔ تا اپنے اندر بھی احساس اقتداء نئے سرے سے پیدا ہو اور دوسروں کے لئے بھی وہ نور الہدے کی روشنی ہو۔

جلسہ جماعت ہائے احمدیہ کو چاہئے کہ حسب دستور سابق مؤرخہ ۳۰ جون بروز جمعہ جلسہ اپنی اپنی جگہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے منعقد کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاکیزہ بواخراحت کے ہر پہلو کو وضاحت سے بیان کریں۔ حضور اقدس کی سیرۃ پر بولنے کے لئے بچوں اور بڑوں کو سب کو متوجہ دیا جائے: (ناظر دعوتہ تبلیغ)

میں اپنی خالیت سے ایک روح بھونک دی۔ اور مسلمانوں کے تمام سیاسی اور مذہبی خرقوں کے اتھاوے کے اصول پر اکثر مسلمان لیگ کے جھنڈے کے لئے جمع ہو گئے۔ اور جہاں پہلے مسلم لیگ کے جلسہ میں خاک اڑا کرتی تھی۔ وہاں اب لؤلؤ نظر آئے گی۔

یہ حالت نہ تو مسلم لیگ کے نام کی وجہ سے حاصل ہوئی۔ اور نہ صرف قائد اعظم کی قیادت کی وجہ سے۔ کیونکہ مسلم لیگ ایک ربع صدی سے عالم وجود میں آئے سے لیکر اس وقت تک جیسا کہ ہم نے ادھر کہا ہے۔ محض ایک جلسے جان تھی۔

مسلم لیگ کے اصول تو صحیح اور مسلمانوں کی پیروی کے عین مطابق تھے۔ جب وہ ایک قائد اعظم جیسا خیال لیدر مسموہا۔ تو وہ ایک یا مدارہ کی بجائے ایک سترک اور فعال جماعت بن گئی۔ چونکہ یہ زمانہ تیز رفتاری کا تھا تھا۔ اور مسلمان ہندوستان کے مسئلے بے حد پیچیدہ اور درم برہم ہو رہے تھے۔ اس لئے ضروری تھا کہ ان کو جتنی جلد ہو سکے حل کی جائے۔ اس لئے مسلم لیگ کی از سر نو تنظیم بھی محفلت میں ہوئی لازمی تھی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اگرچہ وقتی طور پر تو لمحہ کی گری میں یہ اپنا کام با حسن طریق انجام دے سکی۔ مگر سچ یہ ہے کہ اس کی باقاعدہ جیسی کہ چاہئے تنظیم نہ ہوگی۔

اس وقت ہندوستان میں بطور ایک الگ قوم کے مسلمانوں کی پوزیشن کا سوال بڑا اہم تھا۔ اور محض پارٹی کی باقاعدہ تنظیم میں وقت ضائع کرنے کا عمل نہیں تھا۔ اس لئے قائد اعظم نے تمام مسلم اقوام کے اتحاد کے نام پر ہر مسلمان بھلانے والے کو ایک محاذ پر جمع کر لینا ہی وقت کی ضرورت کا مقابلہ کرنے کے لئے کافی سمجھا۔ اور چونکہ یہ اتحاد کے نام پر آگے آیا۔ اس کو قبول کر لیا۔ اور ہندوستان کے مسلمان کو متحدہ مصیبت کا احساس دلا کر اپنے ساتھ کام کرنے پر آمادہ کر لیا جائے اور غریب طلبا۔ ملازم پشیمہ۔ آزاد خیال اشتراکی تقریباً تمام مذہبی فرقے۔ انگریز ہر

پنجاب کے وزیر علی ملک فیروز خان دن سے صوبائی لیگ کے نئے آئین کا مسودہ پیش کیا ہے۔ جو آج اخبارات میں لگے کو سدری اور عوام کی رائے کے لئے شائع کیا گیا ہے۔ ملک صاحب کا کہنا ہے کہ انہوں نے تقیاد پیر کی بنیاد برطانیہ کی لیبر پارٹی کے آئین پر رکھی ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ مسلم لیگ کی وجہ سے مدت سے ایک خواب کے عالم میں بڑی ہوئی ہے۔ اور اس کو جگانے کے لئے کس نسبت موثر اقدام کی ضرورت تھی۔

مسلم لیگ کی تنظیم ۱۹۳۹ء میں ہوئی تھی۔ مگر ایسے عرصہ تک یہ صرف ایک بے باک ادارہ رہی ہے۔ صرف چند بڑے بڑے لوگ سال کے بعد لیکر کچھ ریڈیو لیوٹن یا اس کر دیا کرتے تھے اور ہر مسلم عوام میں اس کو کوئی خاص رسوخ حاصل نہیں تھا۔ کس کے ہی الزعم اس عرصہ میں مسلمانوں کی کمی تنظیمیں موزوں وجود میں آئیں۔ شور و غوغا کی اور ختم ہو گئیں۔ لیکن مسلم لیگ ایک ہی ڈگر پر چلتی رہی۔ بہت کم آزاد خیال مسلمان لیڈروں کو اس طرف توجہ ہونی حقیقت یہ ہے کہ شروع شروع میں مسلم لیگ کو محض ایک نمبر و پستوں کی مجلس سمجھا جاتا تھا۔ جس کا کام حکام وقت کی مرضی کے مطابق مسلمان ہند کی راہ نمائی تصور کی جاتا تھا۔ جو لوگ ملک کی آزادی کے حامی تھے۔ وہ اس سے نفور تھے۔ اس کے باوجود کہ مسلم لیگ نے اس عرصہ میں مسلمانوں میں کوئی ہر دلت زبانی حاصل نہ کی۔ مگر پھر بھی یہ زندہ چلی آئی۔ تا آخر قائد اعظم صحتی جناح نے اس کی شان قیادت اپنے ہاتھ میں لی۔

یہ وہ زمانہ تھا کہ نصف صدی کی کشمکش کے بعد ایک طرف مسلمانوں کا انگلیوں کے ساتھ تعلقات مستحکم ہو رہے تھے۔ دوسری طرف خود مسلمانوں میں بعض گروہ ایسے پیدا ہو چکے تھے جو اکثر محض ذاتی مفادات کی خاطر کانگریس کی طاہرا یا خیرہ اعانت کر رہے تھے۔ ایسی حالت میں مسلمانوں کو ایک قواما اور مقتدر قیادت کی سخت ضرورت تھی جس کی کو آخر قائد اعظم نے پورا کر دیا۔

قائد اعظم نے مسلم لیگ کے بے جاں ہند

ارکان کی ذمہ داری کی اہمی توجہ کرنے کی ضرورت ہے۔ جس سے اس کے اصول اتحاد "اذا دیت کو محسوس کر کے اسے ایک مضبوط تنظیم بنانے کے لئے وہ دلچسپی لیں۔ یہ درست ہے کہ ملک میں مسلم لیگ کے مقابلہ میں کوئی دوسری جماعت منظم نہیں ہے۔ مگر اس کے یہ سنے نہیں کہ خود مسلم لیگ بھی دینی منظم جماعت ہے جیسی کہ دوسرے جمہوری ممالک میں منظم یا میاں ہوتی ہیں۔ اس لحاظ سے مسلم لیگ جیسا کہ آج کل وہ ایک نہایت پرانگہ اور عزیز منظم جماعت نظر آتی ہے۔ اور اگر حکومت کی باگ ڈور اس کے ہاتھ نہ ہوتی۔ تو شاید اس قدر تنظیم بھی نظر نہ آئے جس قدر نظر آ رہی ہے۔ اس لئے اس امر کی سخت ضرورت ہے کہ اس کی از سر نو تنظیم کی جائے۔ اور اس کو داعی قادم ہر دلت زبانی بنایا جائے جس کے اصول موجودہ حالات کے مطابق ہوں۔ اور جو ملک و قوم کی ترقی کے حال ہوں۔ اس لئے ہم وزیر اعلیٰ کے اہم اقدام کا خیر مقدم کرتے ہیں۔ جو انہوں نے صوبائی مسلم لیگ کو داعی ایک صحیح منظم جماعت بنانے کے لئے کیا ہے ہم یہاں اس تجویز کی تفصیلات کے ضمن درجہ پر اس وقت کچھ نہیں کہنا چاہتے۔ اور انتظار کریں گے کہ کون اور عوام ہمسری اخبار رائے کرتے ہیں۔

میسریو لیشن کا نتیجہ

امتنان میسریو لیشن کا نتیجہ برآمد ہونے کے بعد بہت سے لوگ اس طرح میں پڑ گئے ہیں کہ قوم کے بچوں کی ایک بہت بڑی تعداد جو کامیاب نہیں ہو سکی ان کی بیگ

خیال اور ہر طبقہ کے مسلمان بھلانے والے مشترکہ مصیبت کے احساس سے ایک لائن میں کھڑے ہو گئے۔ اور اس اتحاد کی وجہ سے تو قائد اعظم وہ ہم ہر کرنے میں کامیاب ہو گئے جس کے لئے انہوں نے اپنی تمام قوتیں صرف کر دی تھیں۔

جب پاکستان محض وجود میں آئی۔ اور قائد اعظم اپنی آخری آرام گاہ میں جا سو گئے تو وہ عناصر جو ابتدا ہی سے پاکستان کے خلاف تھے یکے بعد دیگرے متحرک ہونے لگے۔ اور مسلم لیگ کی صفوں میں تشویش پیدا کرنے کے لئے زور لگانے لگے۔ بہت سے تو مسلم لیگ کے اندر داخل ہو کر اس کی ڈیو اڈوں کو کھوکھلا کرنے اور باقی باہر سے حملہ کرنے میں مصروف ہو گئے یہاں تک کہ جس اتحاد کے اصول کی دس نے مسلمانوں کو باندھ رکھا تھا وہ ڈھیلی پڑنے لگی۔ جس کا ایک نتیجہ تو فسادات پنجاب میں خود مسلم لیگ کے حصہ لینے کی صورت میں تو دوسرا نتیجہ مسلم لیگ کی مشرقی بنگال میں شکست فاش کی صورت میں ہی ہر ہوا۔

بے ثبات مخالف عناصر نے مسلم لیگ کو ان نتائج پر پہنچانے میں بڑا کام کیا۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ خود مسلم لیگ بھی ان نتائج کی اصل ذمہ دار ہے۔ کیونکہ مسلم لیگ نے یہ سمجھا کہ وہ برسر اقتدار ہے۔ اس لئے نہ تو اس کو اب عوام میں اپنی جڑ لہریں قائم رکھنے کی ضرورت ہے۔ اور نہ اپنے

بورڈنگ ہاؤس کے شب و روز

303

رات کے اندھیرے میں پوچھنے سے پہلے متحدہ طلباء بیدار ہو چکے ہیں اور دل ذوق و شوق سے نماز پڑھا کر رہے ہیں۔ صبح صادق کے طلوع ہونے پر بیدار ہونے کی بھی گھنٹی بجتی ہے۔ طلبہ دن بھر کے نیکے ناکے اپنی تندرست جسمیں سے ہیں۔ لیکن نماز پڑھ کر بیدار ہونے سے بہتر ہے۔ اور نماز پڑھنے کے بعد نماز کے عادت ہم نیکے بیشتر طلباء ڈال چکے ہیں۔ لیکن صاحبان اور ذمہ دار طلباء اپنے اپنے حلقے کے طلباء کو جگانے میں مصروف ہو جاتے ہیں اور آہستہ آہستہ طلباء نماز کے لئے بیدار ہوتے ہیں۔ غرض یہی حاجات سے فارغ ہو کر دھوکے میں ہیں۔ مسخیں اٹا کر نئے ہیں۔ اور نماز اول وقت میں کھڑی ہو جاتی ہے۔ نماز کے بعد مقررہ ٹیوٹر قرآن کریم کا درس دیتے ہیں۔ جس میں طلباء کی تربیت کو ملحوظ رکھا جاتا ہے۔ دوسرے بعد ایک طالب علم بلند آواز سے کلمے کی دعا پڑھتا ہے۔ جسے تمام طلباء جو پڑھتے ہیں۔ مسجد کے دائرہ اگر قرآن کریم کی تلاوت شروع کر دیتے ہیں۔ کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ قرآن کریم میں آیا ہے کہ۔ انت قرآن الفجر کانت مستھورا۔ وہ طلباء جن کو ناظرہ قرآن کریم نہیں آتا ان کو بیسی نماز الفجر کا عمل علی الصبح پڑھا جاتا ہے تاکہ وہ بھی اپنے دیگر صحابیوں کے ہمزہ قرآن کریم کی تلاوت کرنے کے قابل ہو سکیں۔ اس کے بعد طلباء اپنے بستر وغیرہ ترتیب سے لٹا کر مدرسہ جا چکی تیاری میں مصروف ہو جاتے ہیں۔ اتنے ہی ناشتہ کی گھنٹی بجتی ہے۔ مائیسر صاحبان پہلی گھنٹی پر انتظام کرنے کے لئے ڈانٹنگ ٹال میں جج ہو جاتے ہیں۔ اور ناشتہ کرنے کے بستر اٹھا کر سکول چلے جاتے ہیں۔

سکول سے فارغ ہونے کے بعد کھانا اور گریجویٹ میں دوپہر کو آدم کرنا بھی ہمارے روزمرہ کے پروگرام کا ایک حصہ ہے۔ نماز ظہر کے بعد اساتذہ کی نگارانی میں اڈھائی گھنٹہ تک مشاعرہ کر دیا جاتا ہے۔ طلباء اپنی اپنی جگہوں پر حاضرین میں سے کلام میں جوڑتے ہیں۔ اساتذہ نگارانی کرنے میں کہ طلباء کو خاص مشاعرہ میں حصہ کریں۔ پھر نماز عصر کی گھنٹی ہوتی ہے۔ تمام طلباء دھوکے کے مسجد کی طرف چل دیتے ہیں۔ نماز کے بعد بارش یا بارحادث

اور حضرت مسیح موعود یا حضرت مصلح موعود کی کتب کا درس ہوتا ہے۔ اس کے بعد ہال کھیلوں کا پروگرام شروع ہوجاتا ہے۔ جس پر تقریباً تمام طلباء مصروف ہوتے ہیں۔ اخبار بینی اور *mod games* کا بھی انتظام ہے۔ دوسرے رات سوجانا مزدوری ہوتا ہے۔ گویا ہمارا ایک سنٹ ممبر ذہینت میں گذرتا ہے۔

مہفتہ دردی اولی ماہ کے اجلاس جمعہ کی صبح کو ہوتے ہیں۔ اس میں تقریباً آدھ گھنٹہ کے لئے معافی کرنے کا پروگرام ہوتا ہے۔ معافی کا ہر مہفتہ سامنے ہوتا ہے۔ اور اس سلسلے میں انعام بھی دیا جاتا ہے۔ عزام الاحمدی کے ماتحت دقار عمل اور جسدہ وغیرہ تقریباً ہر مہفتہ ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ جلسے منتظر مجلس خود ایک۔ محکمہ حاجات صحتی۔ آب رسانی و برسٹل گزٹ۔ کی کیشیاں قائم ہیں۔ ان کیشیوں اور اس طرح دیگر کیشیوں کے اجلاس مقررہ اوقات میں ہوتے ہیں۔ یہ کیشیاں خالصتہ طلباء پر مشتمل ہوتی ہیں اور ان کیشیوں کے اجراء کا مقصد یہ ہے کہ طلباء اپنا کام خود کرنے کے لائق ہو سکیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ بعض اوقات نوادروں کو ہمارے بعض یا بنیادوں کو دیکھنا پڑتی ہیں۔ لیکن رفتہ رفتہ جگہ جگہ جو جو محسوس کرنے کے برسٹل کی زندگی میں بدہ ایک خاص لذت محسوس کرنے لگتے ہیں

برسٹل میں بھی امداد کا مستقل انتظام ہوتا ہے۔ ہمارے اپنی ڈپنٹری ہے۔ منڈیا یافتہ ڈاکٹر مہفتہ میں دو بار بورڈنگ ہاؤس میں تشریف لاتے ہیں۔ ابتدائی ہی امداد کے لئے بورڈنگ ہاؤس میں ایک کیمپوڈر ہر وقت موجود ہوتا ہے ظاہری غائب سے بورڈنگ ہاؤس کی عمارت بھی خداتنا نئے کے فضل سے وسیع اور چمکتے ہے پانی کا بھی مستقل انتظام ہے۔ اور آب و ہوائی کی دیکھی آگیا ہے۔ گویا اس طرح انشاء اللہ ہر وہ سہولت بھی میسر آجائے گی۔ جو باہر عام طور پر میسر آجاتی ہے۔ لیکن جس چیز میں ہمارا اندازہ ممتاز ہے وہ یہ ہے کہ ہمارے بورڈنگ ہاؤس کی زندگی ہمیں اسلام کا حقیقی سیاسی جذبے کے لئے تیار کرتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے ہم خاصاً احمدیت کے رنگ میں رنگین ہو رہے ہیں

اقتباسات

تکفیر کے نتائج

انصار اللہ عقدا مگر انوار کی ایک اطلاع مضمون پروردگاری کی جمعیت اہل حدیث کے ناظم، علامہ مولانا عبدالرشید فی امرت سہری امرتسر کو کفر سب ادرا کرنے کے بعد جامع اہل حدیث سے اپنے گھر نشینت نے جا رہے تھے۔ کہ دو روزہ میں۔ اکبر علی اور امیر علی نے ان کو نود کو بلایا، مولانا کی دائرگی پکڑ کر ان کو اپنے گرا گیا اور سر کے بال زینے شروع کر دیے۔ وہ تو تیریت ہوئی کہ جیسے پکارا سن کر چند ایک آدمی اور دھڑ سے جانے دارا ت پر پہنچ گئے اور مولانا کو حملہ آوروں کی گرفت سے آزاد کر لیا اور وہ معلوم نہیں وہ کیا کچھ کر گزرتے۔ مہفتہ دار دشمنی بنکر وہ کی دوسری اطلاع ملا کہ ایک (مالابا) کی ایک اطلاع ہے کہ قصبہ معانی میں چند عین اور گروہ افراد کی کثرت ہے۔ کچھ اللہ کے بندے وہاں اشاعت سنت میں مصروف تھے، مولانا محمد امین اللہ بن علی عمری ان کی سرپرستی فرما رہے تھے۔ اس علاقہ میں بدعتی علماء نے فاضل موصوف کو سخت بدنام کر رکھا تھا، ذہب یا میں جا سید کہ آپس میں جھگڑا ہو گیا، ان ہی نا انصافیوں کے دوران میں فاضل محرم کا انتقال ہو گیا اور ان بدعتی خالوں کے جن کے قبضہ میں مسجد اور قبرستان کا انتظام تھا۔ ان کی لاش کو مسجد میں لسنے اور قبرستان میں دفن کرنے سے روک دیا۔ شہر کا لی کٹ کی پالیسی سے بروقت مہلت کو کے لاش کو اپنی ذمہ داری میں قبرستان میں دفن کر لیا۔

یہ انصار اور دشمنی کی اطلاع ہے۔ مگر نادیکہ نامہ محاذ نے جو ہمیں اطلاع بھیجی ہے۔ اس میں نہ کہ سب کو مرحوم کی لاشوں کو چھوڑ دینے کی اجازت نہیں دی گئی تاہم پورے دن و نوبہر لگا کر لاش کا چینی گولا فی دن دفن کر لیا! یہ نتیجہ ہے علماء کا تکفیر بازی اور جماعت پروردگار اور مسلمانوں کا فرخاؤ دیکھتے وقت ہر عالم اپنے آپ کو محض ذمہ دار سمجھتا ہے، مگر نہیں جانتا کہ تکفیر کا نفاذ خود اسے ہی ذمہ داری ہے۔ اور وہ خود میں تمام بزرگوں سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ اس کی پ" میں اپنے بچوں کو داخل کر کے ان کی زندگی کو اسلام اور ملک کے لئے مفید بنا کر عشاء اللہ موجود ہوں۔ دعا کہ عبادت اللہ اور جمہوری تنظیمات میں تعلیم اسلام کی سکول

ہی کو کار نہیں جاتا بلکہ خود بھی اس نواز سے گھالی ہو کر کار فرما ہے۔ کیونکہ اسے صحیح کا ذہن مانے والے اس کے جاپوں کٹ موجود ہیں۔ (مجلیہ دہلی ماہ جون ۱۹۵۲ء)

پاکستان کے خلاف سازش

حب سے پاکستان بنا ہے۔ تب سے اس کے بیرونی اور اندرونی دشمن اس کو تباہ دہرا کرنے کے دہستے ہیں۔ بیرونی دشمن یعنی کانگریسی لیڈر۔ شپ کی پہلی کوشش جو اس منوس منفعہ کے لئے کی گئی، جموں اور کشمیر پر ہندوستان کا حملہ تھا۔ ہندوستان کشمیر کو اپنے قبضہ میں لاکر پاکستان کی مشہور گ پر قابض ہو جانا چاہتا تھا۔ لیکن اہل کشمیر اور پاکستان نے بروقت کر ڈال۔ اور اگر وہ اپنی مشہور گ کو دشمن کی گرفت سے آزاد نہ کر لیتے پھر بھی ان کی داؤد زیادہ کا یہ نتیجہ ہوا کہ دنیا اس طرف متوجہ اور بیدار ہو گئی۔ اور ہندوستان کی مزید جارحانہ کارروائی رک گئی۔

اس کے بعد پاکستان کو تباہ کرنے کی نین بٹھی اندرونی سازشیں ہوئیں۔ پہلی سبج جنرل اگرو اور اس کے ساتھیوں کی سازش تھی جس کا مقصد پاکستان میں حکومت وقت کا تختہ الٹ کر کشمیر کے ذمیلے سے ایک فوجی حکومت قائم کرنا تھا۔ اگر یہ سازش کامیاب ہوجاتی تو پاکستان میں فوجی آمریت قائم ہوجاتی اور ایک ایسے نو دوسری غیر ملکی طاقت یہاں اپنا تسلط قائم کر بیٹھی

دوسری کوشش ۱۹۵۲-۵۳ء کے وہ تحریک تھی۔ جو پھر موجودات سرحد کی سات نبی محمد (ارسل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پر چلائی گئی اور جس کے چلانے والوں کا مقصد صرف مسلمانوں کے عقیدہ ترمیم اور ان کا ترمیم جذبہ۔ حب رسول۔ کو کھینچنا کر کے اپنی سیاسی چوہو راہبٹ قائم کرنا تھا۔ میساکر اب متعلقہ حقیقتا کی کیشن کی وپرڈ سے ثابت ہوتا ہے۔ اس تحریک میں سادہ لوح مسلمانوں کو گراہ کیا گیا اور لوگ زرگ لیکر بھی نہیں جان سکے کہ ہمیں اس وقت کیا کرنا چاہیے۔ اس تحریک میں خواجہ ماسخ نامہ کی سرکاری حکومت اور میاں ممتاز دوتو نہ کی صوبائی حکومت کی پالیسی ڈھیلی اور مشکوک رہی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اس وقت بھی پاکستان ایک بحران میں مبتلا ہو گیا۔ اور اس کی کشتی ڈوئے لگی آئندہ روز جنرل پاکستان سر خدام محمد اور ان کے قابل مشیروں کی بروقت کارروائی سے صورت حال کو خواب برسنے سے بچایا۔ اور حالات معمول پر لانے گئے۔ دو دن حکومتیں برخاست کر دی گئیں۔ (آئندہ سنی ماہ جون ۱۹۵۲ء)

تحریک پنجاب اور بہاولپور تک محدود تھی اور یہاں بھی اسے ہوشمند طبقے کی حمایت حاصل نہ تھی!

اگر خواجہ ناظم الدین کو یقین ہو گیا تھا کہ مطالبات قابل قبول ہیں تو انہیں بلا تامل انہیں مسترد کر دینا چاہئے تھا

فداات پنجاب کی تحقیق: تی عدالت کی رپورٹ

۲۲ اگست ۱۹۴۷ء

علماء کا رجحان

علماء کا طبقہ معلم فاضل ہوتا ہے۔ جو علم کے تمام ستروں کی طرح جنابت مقصد رہنے۔ لیکن تمام اہل علم کی طرح حیدرہ اپنی صدیقوں کو کسی خاص مسئلہ کی طرف متکا ہے۔ تو وہ اپنی نظر ایک ہی رخ پر رکھتے ہیں۔ اور مسئلہ کے ایک ہی پہلو پر نظر رکھتے ہیں خطرے کے امکانات میں سامان کے بغیر گذارہ نہیں دیتے۔ یہ تو عام معارج کی ضرورت ہے۔ ایسا شخص جو ان تمام علم سے باخبر ہو جس سے واقفیت ماہر کے لئے ضروری ہوتی ہے۔ اپنے معنوں کے علاوہ جس میں وہ باہر ہے۔ دوسرے معنوں میں لازمی طور پر تنگ نظری کا شکار ہو جاتا ہے۔ "معاذ حق" یا سخت نظر اور متعدد قسم کی عام اصطلاحات کو سمجھتا نہیں کرتے۔

ایک عام گروہ جو ریٹ ہے، اپنے معنوں کی طرف سطحی ملامت ہوتی ہیں۔ ان اصطلاحوں کو بے انتہا پسند کرتا ہے۔ یا کہ خود اس کی ہستی بلند ہونے کے لئے اس طرح آپ معلم بنانا ت کے ماہر پر بنائیت کا اور ناخوشیوں سے بد گمانوں کا علاج کرنے والے پر اس علاج کا لازمہ ہے۔ اس سے ہم یہ نہیں سمجھتے کہ علماء تنگ نظر ہیں۔ کیونکہ وہ علماء ہیں اس لئے تنگ نظر ہیں۔ کیونکہ زندگی کے صرف ایک ہی شعبے کے ماہر ہیں وہ بارش کے اس لئے متنبی ہوتے ہیں کہ صرف ان کا چھوٹی سی کھیتی سمجھتے ہیں۔ وہ یہ نہیں جانتے۔ یا پورا نہیں کرتے۔ کہ کھیتی سمجھتے ہیں اس سے وہیں دور ہے۔ اسے بارش پر یاد رکھیں۔ دوسرے ممالک کے مسلمانوں سے پہلے پہلے ہندو ہائے کا کیا ذکر کیا۔ وہ علم ہندو سے ہم سے پہلے چھپا گئے تھے۔ یہاں علماء پر کھرا کہ انہیں یہ پورا نہیں ہے۔ دوسرے ملکوں کے مسلمانوں پر کیا گزرتی ہے انہیں اس سے سزا ہے۔ کہ ان کا خاص و صنف کا مقام یہاں جاری ہے۔ شہداء میر تقی میر نے کہا کہ انہیں ۶۶ کروڑ اداوار شاہ آئے ان کے انچھے ہیں، کو اپنی فکر آپ کوئی ہو گی۔ شاید ان کو روڈوں مسلمانوں کے لئے مودہ نامی علی کا مذہبی مسلمانوں کی سائنٹس کا حاصل قابل عمل ہو۔ کہ وہ اپنا نظریہ اور مذہبی عقیدہ کا وہی کریں۔ جو مولانا دہلی کی کٹیوٹی میں ہے۔

خواجہ ناظم الدین کا پاس علماء

ان لوگوں کے لئے جو صرف یہاں کی فصل ہی کی طرف نہیں دیکھتے۔ بلکہ ان کی نگاہ میں چین اور پیر کی کھیتیاں بھی ہیں۔ ہندوئی ہے۔ کہ وہ تمام مستحقہ سفادات پر نظر رکھیں۔ اور اچھے اور پھر ہوتے مقامات کی آپ پاشی سے انکار کریں مگر خواجہ ناظم الدین کو یہ یقین ہو گیا تھا کہ مطالبات ناقابل قبول ہیں۔ تو انہیں چاہئے تھا کہ وہ انہیں بلا تامل مسترد کر دیتے۔ جس چیز میں انہیں تامل تھا وہ علماء کو کھلتا تھا۔ یہ سمجھ میں آتا تھا کہ مطالبات کا اسٹوڈیو کھلنا کیونکر ہو سکتا ہے۔ بہر حال خواجہ ناظم الدین کو علماء کا اتنا پاس تھا۔ کہ وہ ۲۴ فروری کو اس سے ڈرا پیسے کر راست اہتمام ان کے گھر کے دروازے تک پہنچے۔ انہوں نے علماء کو مستحق ہونے کی دھمکی دی۔ اس آئینہ کو علماء میں سننے کے لئے تیار نہیں۔ اور وہ یہ محسوس نہیں کرتے کہ پاکستان کو خطرے میں ڈال رہے ہیں۔ تو وہ میرے استغفار کی دھمکی سے چونک پڑیں گے۔ میں خود جب ناظم الدین کے غلو و افتقار پر حیرت مندی شاہد علماء ان کے استغفار کی پیش کش کا جزیرہ قدم کرتے۔ اور اسے اپنا فرقہ و ستارہ بناتے۔ اور اسے ایسے حالات میں آئندہ حکومتوں کے ساتھ بھی استعمال کرتے معلوم ہوتا ہے کہ خواجہ ناظم الدین کو یہ بھی خیال تھا کہ علماء جو امر کے ترجمان ہیں۔ یہ پہلے تیار کیا جاوے گا کہ کوئی مطالبہ عوامی مطالبے کی حیثیت کو نہ بن کر اختیار کرتا ہے۔ اور خواجہ ناظم الدین کے ذہن میں اتنا خود یہ بیان کیا ہے۔ کہ مولانا مودودی راستہ اللہ کی تحریک سے اس لئے علیحدہ ہوئے۔ کہ وقت اس کے لئے نامناسب نہیں تھا۔ دوسرے الفاظ میں مطالبات کافی حد تک مودعی نہیں تھے۔ مولانا مودودی نے اس موقع پر عدالت میں نہیں، پر کہا تھا کہ تحریک صرف پنجاب اور بہاولپور تک محدود تھی۔ اور یہاں بھی اسے ہوش مند طبقے کی حمایت حاصل نہیں تھی۔ اور مودعی مودودی حاصل کرنے کے لئے کافی پرہیزگار کے کی ضرورت تھی۔ اس لئے یہ کہا جاسکتا ہے کہ مطالبات اجراء کے تھے۔ خواجہ ناظم الدین اس میں مسترد کر دیا جاتا۔ تو حکومت کا مذکورہ مسترد نہ تھی۔ لیکن مودودی نے الفاظ حکومت

خواجہ ناظم الدین کے حق میں کہے گئے تھے

اور ان کا نتیجہ نہیں ہو سکا۔ شاید سردار بہادر خان لوگوں کی تین ہائیس متعین کرنے میں حق بجانب تھے۔ یعنی ایک وہ لوگ تھے جو مطالبات کے صحیح و نفع مند ہونے سے یقین رکھتے تھے کہ ایک وہ تھے جو ان سے سیاسی مفاد حاصل کرنا چاہتے تھے۔ اور ایک وہ تھے جو ان سے یہ مانگتا تھا کہ اگر وہ مطالبات پر زیادہ سے زیادہ زور دے۔ تو مطالبات منظور کر لئے جائیں گے۔ سردار بہادر خان کا کہنا ہے کہ لوگوں کی اکثریت اسی قسم کے گروہ کے ساتھ تھی۔ اور اگر کوئی طبقہ یا ایسی اعتبار کرتا۔ تو انہیں تحریک سکونڈ انک کیا جاسکتا تھا۔ اس بارے میں ہم اتفاق ہوتا ہے۔ مولانا مودودی جی جی میں لیکن ہمارا خیال ہے۔ کہ لوگ جسے عوامی معاملہ سمجھتے ہیں۔ وہ اس سے بہت دور ہے۔ جسے مقدم سے کہا جاتا ہے۔ ممکن ہے۔ یہ کسی بھی اہلیت پر مبنی ہو۔ لیکن آپ اگر مقبول اخبار یا تشریح بیان مقرر کی حمایت حاصل کر لیں تو آپ بہت دور چل سکتے ہیں۔ اگر طالبہ حکومت کے خلاف ہوتا ہے تو ہوتا ہے۔ آپ کی بات بہتر طریقے سے کہنی جائے گی۔ یہ صحیح ہے۔ کہ بعض لوگ حکومت کو اپنی حکومت سمجھتے ہیں لیکن اس کے متعلق ان کا تصور ہونا وہی ہے جو غیر ملکی حکومت کا تھا۔ وہ اس لئے اپنی کہنے میں کہ وہ مودودی کے خوف سے بے نیاز ہو کر دفتر سے غائب رہ سکتے ہیں۔ اس کے علاوہ کئی اچھی اور بد یا نسی کی وجہ ہیں ہم نے مقبول اخبار کا نقد استعمال کیا ہے۔ روزنامہ زمیندار مقبول اخبار کی ایک مثال ہے۔ اور آپ کو مناسب وقت پر معلوم ہو جائے گا کہ یہ کیوں مقبول ہے۔

خواجہ ناظم الدین کا طرز عمل

اس سے صرف خاص نہیں نقطہ نظر سے خواجہ ناظم الدین کے قول میں یہ خیال پیدا ہوا تھا کہ علماء کے ساتھ وہ اگر کچھ خلقی سے پیش آئے۔ تو قوم پرستی یا ناز ہو جائے گی۔ اور چرکمان کا یہ خیال غلوں پر مبنی تھا کہ مرکز

سے فیصلے کے لئے جو بھی اصرار کرے گا۔ وہ صرف اس لئے ایسا کرے گا کہ ذمہ داری مرکز پر جا پڑے۔ اس صورت میں فوج یا پولیس کے اگر کسی شخص پر گولی چلائی۔ تو مسو۔ انیسٹر کیس کے کہ اس امر کے حکم پر کیا گیا ہے۔ اس کا اثر یہ نتیجہ ہو گا کہ مرکزی حکومت کا تختہ الٹ دیا جائے۔ تو صوبائی حکومت عوام سے کہے گی۔ "ہم آپ کی برابری کرتے رہے۔" تو پھر تاج کا سبب دراصل یہ ہے۔ کہ ہر شخص کے دل میں بد نظری اور خوفناک انہوں موجود تھا کہ اسے ایک نافرمانی کا کام کی ذمہ داری اپنے سر نہیں لینی چاہئے۔ مولانا ناظم الدین کا موقف یہ تھا۔ کہ اس زمانہ کے نقطہ نظر سے صورت حال اگر نجی یا قابل میں کی جاسکتی ہے۔ تو مطالبات کے متعلق کوئی فیصلہ کرنے پر اصرار غیر ضروری ہے۔ یہ صورت حال سے اگر اس طرح پیشا جاسکتا ہے۔ اور دو تہا تو تھا اگر یہ بات واضح کر دی جاتی۔ کہ مرکز مطالبات کو منظور کرنے پر تیار نہیں ہے۔ تو اس وقت سے فیصلہ کا صرف ایک سبب ہو سکتا تھا۔ کہ مرکز کو پریشان کیا جائے۔

میرے خیال میں اس دلیل کو خواجہ ناظم الدین کا وقت یہ تھا کہ ہم ان کے نقطہ نظر سے اس صورت حال کو نجی یا قابل میں کی جاسکتی ہے۔ تو مطالبات کے متعلق کوئی فیصلہ کرنے پر اصرار غیر ضروری ہے۔ یہ صورت حال سے اگر اس طرح پیشا جاسکتا ہے۔ اور دو تہا تو تھا یہ بات واضح بھی کر دی جاتی۔ کہ مرکز مطالبات کو منظور کرنے پر تیار نہیں ہے۔ تو اس وقت سے فیصلہ کا صرف ایک سبب ہو سکتا ہے۔ یعنی یہ کہ مرکز کو پریشان کیا جائے، صرف اسی صورت میں نجی یا سہا جاسکتا ہے۔ جب ہم دونوں حکومتوں کو ایک ہی کل کے اجراء و تفنگ تصور کریں جس کے اگر ایک حصے کو زخمی کیا جائے۔ تو پورے جسم کو تکلیف پہنچتی ہے۔ اگر انتخاب ایک بڑے زخم اور دھجے کے زخم کھریاں کرنا تھا تو اس بات میں کس کو شک نہیں ہو سکتا تھا کہ زخم سے بچنا چاہئے تھا۔ یہ بات اس مفروضے پر

جاتی ہے کہ انتخاب صرف ایک ہی فرد کو کرنا تھا اگر معاملات مسترد کئے جاسے تو مرکز غیر مقبول ہو جاتا۔ اور اگر من و مان قائم نہ کئے گئے تو کارروائی کا حلقہ تو صوبہ (صوبہ کی حکومت) غیر مقبول ہو جاتا لیکن وہ دونوں صورتوں میں غیر مقبولیت کی نوعیت مختلف ہوتی ہے۔ اول الذکر صورت میں ایک مذہبی مفاد پرست مرکز کو دیا جاتا اور وہی نصیب کو منتقل کرنے کا فیصلہ نہیں ہوتی۔ دوسری صورت میں موجودہ قانون کے تحت کارروائی کی جاتی۔ کیونکہ ملک کے ایک باشندہ کے سماعت نہیں کی جاتی۔ صحیح بلائے کے حکومتمند کے ایک وزیر کو گالیاں دی گئی تھیں یا اس نے کہ عدم شرکت دعویٰ پر مستثنیٰ کیا گیا تھا۔ مؤمنان کو کارروائی کا قانونی جواز ہی ہوتا اور اختلافی جواز بھی اور کسی دلیل کے بغیر اسے حق بجانب قرار دیا جاسکتا تھا۔ حالانکہ اس سے کسی حد تک اشتعال پیدا ہوتا۔ صرف ایک نقطہ نظر سے دیکھنے سے عوامی ادارہ عمل میں کارروائی یقینی طور پر دو خطا میں سے کسی سے کمتر خرابی ہوتی۔ دیکھا جائے تو اگر دو مختلف نقطہ نظر سے دیکھا جائے تو ہر فریق کے دل میں صرف اپنے فائدے کا خیال پیدا ہوتا۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ لوگوں کی تعلقہ میں عوام پر عزم کی قطع و بہبود کے بجائے خود اپنے سیاسی مستقبل پر ہے۔ سرسبز و نعل کا پھانسا ہے کہ وزیر اعلیٰ نے ایک بار مجھ سے کہا تھا کہ مجھے سرسبز دوتا نکالی اندیشہ ہے کہ میرے کوئی کارروائی کی اور مرکزی حکومت نے مصلحتات منظور کرنے تو ان کی پریشانی شکوہ ہو جائے گی۔

اب یہ فرمادی ہے کہ امن وامان کے پہلو کا حاشیہ لیا جائے۔ اور یہ دیکھا جائے کہ مرکز سے اس سلسلے میں کیا کیا تھا۔

امن وامان کے متعلق مرکز کی تشریح

مرکز وزارت داخلہ سے بہت پہلے ۱۹۶۹ء میں (۱ ستمبر کو) احمدی امور تنازع کے بارے میں قائم دوا میں حکومتوں کو اپنی دوائے سے غیر مبہم الفاظ میں مطلع کر دیا تھا۔

مرکزی حکومت کا خیال ہے کہ ہر فریق یا طبقے کو اپنے مذہبی عقائد کی تبلیغ کا بھلا طور پر حق حاصل ہے۔ اور اس پر کوئی غیر ضروری پابندی عائد نہیں کرنی چاہیے اور مختلف نظریات کے مابین کے درمیان کوئی تفریق نہیں ہوتی۔ ہر مذہب اپنے لیکن مذہبی نزاعات کو محض حدود کے

اندروں میں چاہیے۔ اور انہیں اس مذہب میں بیٹھنے دینا چاہیے کہ امن وامان کے لئے کوئی خسار پیدا ہو جائے۔ مرکزی حکومت کے رد میں بیٹھ کر بیٹھ کر اور جارحانہ فرقہ پرستی کی سطح سے مرکوز کرنا چاہیے۔

مذہبی اور فرقہ وارانہ نزاعات میں نمایاں اختلاف کے پیش نظر جس کی وجہ سے بعض مقامات پر امن میں خلل اندازی ہوئی تھی۔ ۲۰ جولائی ۱۹۷۲ء کو ان تقریبات کا اعادہ کیا گیا۔

پنجاب کی کارروائی کی حمایت

خدا کے آئینوں حسب ذیل جو لکھا گیا تھا: حکومت پاکستان اس کارروائی کو جتنی اطمینان دیکھتی ہے۔ جو فرقہ پرستوں کو ایک سے پیٹھے کے لئے حکومت پنجاب نے کہا ہے "یہ ارشادہ جو نیشنل اسمبلی میں احمدیوں اور امرا کے جلسوں کی حمایت اور بعض اشتعال انگیز تقریریں کرنے سے روکنا پر مقدمہ چلانے کی طرف ہے۔

چار دور

اس دور کی رہنمائی کے لئے حکومت پنجاب نے وقتاً فوقتاً جو پالیسی متعین کی تھی۔ وہ ان گفتنی خطوط سے ظاہر ہوتی ہے۔ جو اس سے پہلے کے حصوں میں۔ مفصل طور پر دیئے جا چکے ہیں۔ فی الحال اس زمانے کو ہم کاہل جائزہ دے رہے ہیں۔ چار دوروں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے ۱۱ اپریل ۱۹۷۲ء تک دفعہ ۹۲ (۱) کے تحت سرمد اور عبدالباقی لکھنؤ کی حکومت۔

۱۲) سرسبز دوتا کی حکومت ۱۹ جولائی ۱۹۶۹ء تک جب امرا کی اس یقین دہانی پر کہ وہ امن وامان قائم رکھیں گے۔ ان جلسوں سے پابندی ہٹائی گئی۔ اور ان کے خلاف مقدمے نہیں چلے گئے۔

۱۳) دست اقدام کے چیلنج تک اور چیلنج کا دور (۱۷ جولائی سے ۷ مارچ ۱۹۷۲ء تک) ۱۔ دفعہ ۹۲ (۱) کی حکومت۔ سرسبز دوتا نے اس دور کو ایک نمونے کے طور پر پیش کیا ہے۔ امرا کی سرگرمیوں کا بیخورد خاندانوں کا بیخورد بیٹے کے لئے یہی سبب ہے اس لئے اس دور کے بعض واقعات کا ذکر کیا جاسکتا ہے۔ ۱۹ ستمبر ۱۹۷۱ء کو ڈپٹی انسپکٹر جنرل سرسبز دوتا نے سیالکوٹ میں مولوی غلام اللہ کو ایک تقریر پر کارروائی کی رائے دیا اور جنوری ۱۹۷۲ء میں دوبارہ ان تقریروں پر کارروائی کی رائے دی۔ جو ملتان میں کی گئی تھیں جن میں جنرل خدیو احمد اور چوہدری محمد ظفر اللہ خاں پر

احمدی کی حیثیت سے نکتہ چینی کی گئی تھی۔ چیف ایڈووکیٹ جنرل شیخ محمد ادراس اپنا بیان دہانے کے خلاف تھے کہ اس سے مولانا کے مسخ شہادت حاصل ہو جائے گی۔ سرمد اور عبدالباقی نے اپنے اپنے اعلیٰ ذمہ داروں کی طرف سے تشریح مذہبی عقائد کی تبلیغ سے مخالفت ہے۔ اور قائمہ احسان احمد شجاع آبادی اور مولوی غلام محمد سرمدی نے جن سے انہوں نے گفتگو کی تھی ان کی رائے سے فائدہ نہیں اٹھایا۔ اس لئے گوڈرز نے ایڈووکیٹ جنرل سے کہا کہ وہ مجلس امرا کے صدر اسرار تاج الدین انصاری سے بات کریں۔ ایڈووکیٹ جنرل نے ان سے بات کی اور انہیں سمجھایا کہ تیسری بار اگر کوئی پروردہ کی گئی۔ تو حکومت کارروائی پر مجبور ہو جائے گی۔

الشہاب کی دوبارہ اشاعت

اس دوران میں ایک امرا ادارہ نے پاکستان کے آئین پر "مولانا شبیر احمد عثمانی کی تصنیف 'الشہاب' خالصتاً صنعت کی اجازت سے دوبارہ منظر آ کر دی۔ اس کتاب میں لکھا گیا تھا کہ کئی سال پہلے دو امریکیوں کو سسٹنگ کرنے میں حکومت افغانستان حق بجانب تھی۔ جون ۱۹۷۱ء میں انہوں نے کہا کہ "اسباب کی بنا پر جو حق ہر طرف کتابچے کو فروغ دینا چاہئے۔ مصلحت نہیں ہے۔ چیف سکریٹری اور حاکم عبدالحمید ایچ ایڈووکیٹ جنرل نے اس سے اتفاق کیا اور گوڈرز نے یہ بھی کہا کہ چونکہ اس سے پہلے کی تیسریوں کی کوئی پروردہ نہیں کی گئی ہے۔ اس لئے ان سے ہمدردی دینا چاہیے کہ وہ اگر اپنی سرگرمیوں سے باز نہ رہے۔ تو حکومت کارروائی کرنے پر مجبور ہوگی۔

امرا کو غیر قانونی قرار دینے کی تجویز سرسبز دوتا نے ۲۸ مئی ۱۹۷۲ء کو ایک اور سلسلے میں ایک اور نوٹ لکھا۔ جس میں تقسیم کے بعد امرا کی سرگرمیوں کو دہرایا گیا تھا اور مؤثر کارروائی کی سفارش کی گئی تھی۔ ڈپٹی چیف ایڈووکیٹ جنرل نے کہا کہ امرا کی سرگرمیوں کو دہرایا گیا تھا اور ان کے والد کو ذمہ داری کہا جاتا ہے۔ چوہدری ظفر اللہ خاں کو گدھا احمد اور خدیو احمد کو گالیاں دی جاتی ہیں۔ اور کہا جاتا ہے کہ انہوں نے قادیان کو کشمیر سے بدل لیا ہے۔ سید عبدالرشید نے بجاہ نے اپنی ایک تقریر میں

کہا ہے کہ مرزا غلام احمد اس وقت فوت کا دعویٰ کرتے تو وہ انہیں خود اپنے ہاتھ سے مار ڈالتے ایک شخص واقعہ میں مجھے کھڑا ہوا اور اس نے دنیا کیا کہ وہ کیا چوہدری ظفر اللہ خاں کو قتل کر ڈالے اور ایک دوسرے موقع پر مرزا شبیر اللہ بن محمد احمد مار ڈالنے کی پیشکش کی گئی تھی۔ سرسبز دوتا نے دی کہ ان تشدد کی گئی سے پیش کی جاتی ہے۔ سینٹی ایکٹ کی دفعہ ۹۲ استعمال کی جاتی چاہیے اور جب وزیر خارجہ کو گالی دے دی جائے۔ تو دفعہ ۹۲ استعمال کی جائے (۳) فحش تقریریں شائع وہ تقریریں میں لکھا گیا تھا کہ ہمارا گاندھی اور خلیفہ قادیان ایک بستر پر سوتے تھے۔ برداشت نہ کی جائیں اور ہم اسرار کو غیر قانونی قرار دے دینے پر مجبور ہو جائے۔

الشہاب پر شہاب الدین کی لڑائی

امراؤں میں اس لڑائی میں شہاب کا معاملہ پیدا ہوا تھا انہوں نے بات دہرائی کہ وہ داخلہ دیا۔ وزیر شہاب نے ایک بار جب وہ میاں آئے تھے یہاں وہ تھی کہ مذکورہ کتابچے کو فروغ دینا چاہئے کہ وہ نشر کی تبلیغ کرے وہ دوسرا دفعہ میں لکھا تھا کہ امرا کے خلاف اگر کوئی کارروائی کی گئی۔ تو ان کی مقبولیت کو کم کر دیا جائے اور ان کے خلاف اگر کوئی کارروائی کی گئی تھی تو وہ شہاب دینا چاہئے اور ہر جانے کے علاوہ ممکن ہے کہ لوگ انہیں شہید سمجھیں گے۔ چیف سکریٹری اور ایڈووکیٹ جنرل نے اس سے کہا کہ اس کے مابین دھڑا جانتے کہ میری رائے میں سرسبز دوتا کے لئے اس صورت حال کو بہترین طور پر سمجھنا چاہیے سیکریٹری نے صرف دفعہ ۹۲ کے تحت کارروائی کی منظوری ایڈووکیٹ جنرل نے دوبارہ سخت شہادت کی دہرائی کی اور گوڈرز نے ایڈووکیٹ جنرل کو پابندی دینے کی تجویز دیا اور انہوں نے کہا کہ وہ اپنے حسب ذیل عبادت نمایاں حیثیت رکھتا ہے۔ انہوں نے سرسبز دوتا کے مابین سے کہا کہ اس بات کا بجا طور پر یقین کیا جاتا ہے کہ تحریک ختم نبوت سے امرا کا یہ مقصد ہے کہ وہ اپنے آپ کو مقبول بنا کر اپنے سیاسی مقاصد حاصل کریں۔ (۱۱)

"قبر کے عذاب بچو" کاروائی پر مفت عبداللہ دین سکندر آباد۔ دکن

ترقیاتی اٹھنا۔ عمل صالح ہو جاتے ہوں یا نچے فوت ہو جاتے ہوں۔ تو امانہ نور الدین۔ جہاد الہی

چین کے زیرِ عظم جو این لائی بھارت آرہے ہیں

یہی ۲۳ جون: چین کے وزیرِ عظم اور وزیرِ خارجہ سر چیو این لائی، اس ہفتہ بھارت آرہے ہیں۔ معاہدہ عجمان کوئی دہائی نہیں گئی۔ ہندستان میں وہ تین دن تک تعینم رہیں گے۔ اور وزیرِ عظم ہند سے صلاح و مشورہ کریں گے۔ یہ پہلا موقع ہے کہ سر چیو این لائی ہندوستان آرہے ہیں۔ ان کی اور ہند بھارت کی ملاقات کا بھی یہ پہلا موقع ہے۔ خیال ہے کہ دونوں لیڈروں کے درمیان منبرِ گفتگو اور دوسرے مسائل پر بات چیت ہوگی۔

سر چیو این لائی کو ہندوستان لانے کے لئے بیسے سے آمادہ دیا۔ انٹرنیشنل ایک حصہ ہی طیارہ جنیوا روانہ ہو چکا ہے۔ یہ طیارہ مسطر پوکو سے لڑکھوہ کو صبح جنیوا سے روانہ ہوگا اور جمرات کی درہم کوئی دہائی پہنچے گا۔

حکومت کو ہے کہ وزیرِ عظم چین مسطر چیو این لائی کو ہندوستان آنے کی دعوت دے اور انہیں ہندستان جہاں پہلا پہنچنے کی دعوت نامہ مسطر کو شتا سنوں کے جنیوا میں مسطر کو روانہ تھا آج جو طیارہ مسطر چیو کو روانہ کے لئے جنیوا گیا ہے اس میں پہلی سفارت خانہ کے ایک افسر بھی ہیں جو جنیوا سے مسطر چیو کے ہمراہ اس طیارہ میں مدلی لوٹ آئیں گے۔ مسطر چیو این لائی حکومت ہند کے یہاں ہوں گے۔

بین طائفہ خلاف افرام متحدہ سے اسل کر گیا

نمبر ۲۳ جون: بین طائفہ مخالف افرام متحدہ سے اسل کر گیا۔ نے کل ایک پریس کانفرنس میں کہا کہ بین طائفہ کے خلاف افرام متحدہ سے اسل کرے گا یا تو یہ کہوں اور میں کی سرحد کے دیہات کے متعلق بڑا اور میں میں طویل عرصہ سے اختلافات ہیں۔ اور میں کے دیہات پر برطانوی طیارے آکر توڑ رہے ہیں۔ میں کے وزیر سید ابو طالب نے کہا کہ مسری وزیرِ عظم کمال عبداللہ اسر نے میں کو دھانیا کے مقابلہ میں مکمل حمایت کا تحریری یقین دہلیجے۔

مبلی اور کراچی کے درمیان ٹرانک ٹیلیفون کا سلسلہ منقطع

۲۳ جون: رند یہ بارش کے باعث کل ممبئی میں پھر ٹیلیفون کے تار خراب ہو گئے۔ ذہن تادوں کو بھی کافی نقصان پہنچا۔ ممبئی اور دہلی کے درمیان کچھ عرصہ کے لئے ٹیلیفون کی مندرجہ منقطع رہی۔ اس طرح ممبئی اور کراچی کے درمیان ٹرانک ٹیلیفون کا سلسلہ کچھ عرصہ کے لئے منقطع ہو گیا۔ بعد میں تار درست کر دیئے گئے۔ آج صبح سے بھی ممبئی میں سخت بارش ہو رہی ہے۔

لاہور سٹی کارپوریشن کا حکومت سے تین کروڑ نو لاکھ روپے کا مطالبہ

۲۳ جون: لاہور سٹی کارپوریشن نے حکومت سے اپنے ترقیاتی منصوبوں کو مکمل جامد بنانے کے لئے تین کروڑ نو لاکھ روپے کی رقم مانگی ہے۔ آج ایک بیان دیتے ہوئے لاہور کارپوریشن کے عیض سرمدانی نے کہا کہ لاہور سٹی نے حکومت سے دو کروڑ روپے کی رقم مانگی ہے تاکہ لاہور سٹی کے منصوبوں کی تفصیلات جلاتے ہوئے ہر سالہ لاکھ روپے کی رقم پائی کی بہتر بہتر سہائی کی سکیوں پر خرچ کی جا سکیں۔ لاہور سٹی سے ڈیری فارم کھولا جائیگا۔ ۵۰ لاکھ روپے کی رقم سے لکھ روپے ہتھیاری امر میں کیڑوں کا نظام کیلئے رقم منڈی پر خرچ کیے جائیں گے۔ اور لکھ روپے کے لئے سے ڈیری منصوبوں کو مکمل جامد بنایا جائیگا۔

سیٹلرز کان کی ملا کیلئے کن روں برا

۲۳ جون: رعتان، رکتان، رکتان اور سیٹلرز سے متعلق لوگوں کی فوری طور پر ہندت امداد ہم پہنچانے کے لئے حکومت پنجاب نے سپین ہنر اور روپے کی ایک رقم منگوانی کی ہے۔ رعتان اور رکتان میں ڈالباری سے نقصان رسیدہ کنیوں کا امداد کے لئے علی الترتیب سپین ہنر اور روپے اور سپین ہنر اور روپے کی رقم خرچ کی جاوے گی۔ اس کے علاوہ ہتھک کے سیٹلرز زدہ روپے لوگوں کی امداد کے لئے بھی دس ہنر اور روپے خرچ کیا جائے گا۔

مقبضہ شدہ کشمیر کی حکومت نے

شیخ عبد اللہ کو دھا کر ٹیپ لکھا کرتا سری ۲۳ جون: مقبضہ شدہ کشمیر کے ایک اعلیٰ عہدیدار نے شیخ محمد عبداللہ کی فوری رہائی کو بحال فرمایا۔ اور کہا کہ جب تک ملک کے مفاد کا تقاضا نہ ہوگا۔ ان کو نظر بند رکھا جائے گا۔ ان کے ساتھ کوئی سمجھوتہ نہیں لیا جا سکتا۔ اس نے یہ باتیں میں جوں کے شہریوں کی ایک حالیہ پریس تقریر کرتے ہوئے کہیں جس میں شیخ عبداللہ کی رہائی کی درخواست کی گئی تھی اس نے کہا کہ موجودہ حالات میں شیخ عبداللہ کی رہائی کا مطلب ریاست میں گڑبڑ اور انتشار کو دعوت دینا ہوگا۔

موجودہ اس واقعہ میں وہی دعت کو روٹی چاہیے۔ جیسا کہ ہم نے اور برمان کیا ہے۔ کہ جس شخص میں کوئی ایسڈ دیا ہو جائے، اس میں ان کو پاس سمجھا جائے۔ اور صرف ان معائن میں دوبارہ امتحان لیا جائے جو میں وہ پاس نہیں ہوگا۔ اس میں برمان فیصلہ نہ لے، ایسڈ دہانے کو پاس نہیں لیا جاتا۔ اس میں کوئی ایسڈ دہانے کو پاس نہیں لیا جاتا۔ اس میں کوئی ایسڈ دہانے کو پاس نہیں لیا جاتا۔

آر وی سی ڈی ڈاڈا اور کھڈا انڈیا

تعمیر اور تصانیف عمل سے نہیں ہٹائی جائے

علامہ کیفی کا پیام

۲۳ جون: ہندستان کے جوہن و تار یہ کیفی نائب صدر انجمن ترقی اور ہندوستان کا پیغام ہیں جو ان کو اردو کانفرنس کے تازی اجلاس میں وقت و جگہ شب عوام کو منایا گیا۔ جو ان دنوں گذرتا جاتا ہے۔ امید ہے کہ ترقیاتی کاموں کو برواں اور آہستہ آہستہ ہندوستان اور زبان اور ادب کو رنگ دے گا۔ اور کمزور آدمیوں کے ہم پر نہیں چھوڑے گا۔ ایسی مشقی امداد اور چوکھ اور زبان میں کا ادب ملک کی ہندوستان کے ادب سے کام لیا جا سکتا ہے۔ اور عوامیادہ عمل سے ہٹائی نہیں کی جا سکتی۔ اس کے ساتھ ہی ہم سب آوروں دوستوں کا فرض ہے کہ آوروں کی بقا اور اس کا ترقی کے لئے ہمیشہ کوشش کرتے رہیں اور آوروں کے لئے ہر قسم کی سہولت نہ ہاویں جو ان کو ہر وقت میں کتنی ہی زبردست ہوں سب کو ہر گھر میں ملے گا آپ کے عرصے میں حضور صیت سے اور کے ہوا حق مساعی میں ایسے اشار اور غلوں کی ضرورت ہے جو جہتاد ملے اور میں روح دہا کر جب تک ہر قبضہ اور دستہ دیکھ کر، پناہ فرما کر، سہولتیں گے۔ کوئی ہم پر ناقد نہیں ڈال سکتا۔

دیباچہ کے ہم پیر میں شدہ طیفانی

۱۵ جمعرات زراں جب ڈرم ڈوم ۲۳ جون: رکتان، رکتان کے ترقی دہانے پر ہم پیر کا پانی تادوں سے نکل کر دہات میں پھیل گیا۔ چلے کے چار ماہوں کو نقصان پہنچا۔ اور پانچ ہزار اشخاص نے گھر چھوڑے۔ طیفانی کا سبب یہ ہے کہ کراچی میں پانی میں چند روز سے لگا تار بارش ہو رہی ہے۔

دیباچہ کے ہم پیر میں شدہ طیفانی کا سبب یہ ہے کہ کراچی میں پانی میں چند روز سے لگا تار بارش ہو رہی ہے۔ دیباچہ کے ہم پیر میں شدہ طیفانی کا سبب یہ ہے کہ کراچی میں پانی میں چند روز سے لگا تار بارش ہو رہی ہے۔ دیباچہ کے ہم پیر میں شدہ طیفانی کا سبب یہ ہے کہ کراچی میں پانی میں چند روز سے لگا تار بارش ہو رہی ہے۔